

Урусвати

20-1-32.

Дорогая Екатерина Константиновна, очень благодарим Вас за присланную Вами книгу о чудесах. Все мы ее по очереди прочли и обсуждали вместе и радовались, ибо знаем насколько это все реально. Лишь невежды могут думать, что эти благостные явления невозможны. Или непременно должны быть подделаны. В том то и беда человечества, что все великое, прекрасное, значительное перешло в понимание <sup>и</sup> невежд во что-то невозможное. Подобные невежды не только лишены стремления и прикосновения к истине, но они всегда бывают лишенными всякого воображения; по скучности своей они полагают, что из них самих лишь лопух выростит. Ну да Бог с ними с невеждами. Каждый своего счастья кузнец. Важно то, что на Руси не умер дух, что живет высокое стремление, которое ничем земным не может быть заглушено и истреблено. Присланная Вами книжка описывает явление <sup>и</sup> в пределах Украины, так как свидетельница их жила в Винницах и около Киева. Сколько же подобных совершенно замечательных явлений можно собрать со всех пределов, не только русских, но и зарубежных. Возьмем, хотя бы <sup>и</sup> все чудеса Преподобного Сергия, они так разнообразны и так поразительны, как и все связанное с этим Великим Водителем. Еще в Париже я указывал одному лицу <sup>и</sup> собирать и записывать все чудесные проявления Преподобного Сергия, но к сожалению лицо это <sup>оказалось</sup> ~~запертим~~ от понятия чудес. Между тем не только слышанное нами, но и происходящее в ближайших от нас пределах наполняет дух восторгом и сознанием, что Великий Водитель проявляется мощно и лишь слепые и глухие не слышат звона этого призывающего, могучего Колокола, Колокола Пресветлого Града. Вспомним хотя бы такое трогательное проявление, бывшее в часовне Св. Сергия в Америке. Да Лампада, которая по физическому вмещаемому количеству масла никогда не горела более трех часов, накануне дня освящения, оставленная с вечера в запертой

105

часовни, была найдена нетленно горящей на следующее ут<sup>ро</sup>, когда пришли убирать часовню для служения. Какое это трогательное напоминание об огне нетленном, которое может гореть не по физическому количеству материала, но по внутреннему духовному значению своему.

Хорошо говорит Бердяев в "Утверждении" о великих христианских реальностях о необходимости после всех функций возвращения именно к реальности. И действительно религия постольку ~~же~~ может существовать поскольку она будет и жизненна и реальна.

С прошлой почтой получили мы прекрасные письма от митрополита Евлогия отца Спасского. Очень четко выражается владыка Евлогий и я чувствую его сердечное отношение. Радует и то, что владыка мыслит очень широко именно так как и указывает основной канон, без всяких позднейших ограничений мертвенных.

Читали ли Вы в "Утверждении" о "Вестниках Светлого Града", нынче всегда ходящих. Еще в самом начале 1925 года Преподобный Сергий указал, что при приближении сроков пойдут по Руси многие странники, возвещающие Новое Время и Град Светлый. И вот, как раз через семь лет в неожиданно полученной книге "Утверждение" мы видим намек о том же уже в обычном понимании проникший в жизнь. Уже до этого мы читали о ~~стремимся~~ странниках неведомых появившихся на границе Польши и ходящих с благовестием о скорых сроках. Бесчисленны чудеса Преподобного и по истине третий раз поручено Ему поднять дух человеческий. Среди всяких человеческих смятений как драгоценно видеть это великое Водительство и передать Ему все свое сознание, Ему Предстателю и Заступнику.

Всегда думаем о Вас и ждем весточек Ваших, как живется, что слышится, о чем думается? Не Вы ли положите начало записям чудес Св. Сергия и всех прочих высоких выявлений так близких сердцу. Эти дни здоровье Е. И. нас не порадовало, простуда с кашлем очень натрудила сердце и опять пришлось

2

прибегнуть к большим дозам строфанта. Закончена "Владычница Энамени Мира, а так же наш Энак Мира", основанный на изображении Живоначальной Троицы Свято- Троицкой Лавры . Это и есть происхождение Знака. Конечно недуховные люди и не должны знать об этом, ибо все равно не поймут сущности. Дошла ли до Вас , наконец "Держава Света" по русски? Нам передавали Ваше возмущение клеветнической заметки Философова, но что же можно ждать от этого закостенелого клеветника? И так шлем Вам лучшие мысли и еще раз благодарим за книгу о чудесах.

Привет Василию Александровичу , Лизе и всем друзьям.

E

Урусвати.

26-2-32.

3

Дорогая Екатерина Константиновна, спасибо Вам большое за Ваше доброе письмо. Действительно сейчас очень напряженное время и, как Вы правильно понимаете дела в Шанхае являются лишь началом всевозможных дальнейших столкновений. К тому же финансовое положение всех стран мира точно в каком то тоже международном согласии всюду ухудшается. По последним газетным сведениям число безработных в Америке уже достигло девяти миллионов. Цифра совершенно неслыханная, ведь это целая армия, доведенная нуждою до самых резких решений. К тому же как к сожалению всегда принято в современном строевсякая неудача, прежде всего, отстукивается на просветительных Учреждениях. Люди прежде всего бросаются сокращать и то малое малейшее, что делается для просвещения. Труд культурных работников и без того-то плохо оплаченный прежде всего сокращается. Можете себе представить до чего доходит безвыходность, если сейчас можно иметь лицо с университетским образованием, владеющее языками за десять долларов в неделю. Да, и на многих фабриках дело стоит не лучше, ибо рабочие получают всего за два дня в неделю, конечно работая все дни. Но даже и при таких условиях они не покидают фабрик, ибо идти все равно некуда. Промышленные бумаги пришли к такому низкому курсу, что иногда бумага, стоившая триста долларов, теперь стоит пять долларов. Потому можете себе представить, что произошло со всеми состояниями, которые часто в такой же пропорции уменьшились. Действительно тяжкое время. На Армагеддоне, указанном в Откровении Св. Иоанна, шумит и небесная и земная битва, а люди не только не хотят осознать серьезности часа, но продолжают грызться между собою, зверям подобно.

В прошлом номере газеты "Борьба за Церковь" справедливо приведено изречение Отца Иоанна Кронштадтского о том, что христиане православные окажутся дальше других иноверцев. Действительно какие же силы заставят, наконец, русских

305

бы более или менее об'единиться и не поедать друг друга. Неужели же люди настолько ослепли, что не видят всего нравственного разложения. Как хорошо говорит отец Иоанн Кронштадтский: "При втором страшном суде Божьем большинство именующихся христианами и притом православными, окажутся в тысячу раз хуже язычников, магометан, Иудеев, ради своей небрежности, спячки духовной и непознания себя". Скажу только для Вас Мы были изумлены получить на днях письмо от М. Германовой, в котором она совершенно ликвидировала отношения с нами, в то же время как А. П. продолжает переписку с Юрием. В письме Германовой, столько лицемерия, ханжества, угроз, неискренности и лживости, что прямо страшно становится за такое ея душевное состояние. О субсидии Институту мы предоставили ~~шиции~~ решить Америке, со своей стороны сделав благожелательную оценку издательской деятельности Института. ~~Шликошбичини~~

Для здоровья Е. И. эта зима и со всеми треволнениями нехороша. Дигиталис, о котором Вы пишете, давно уже применялся, но результаты его всегда были отрицательны. Из всех сердечных лекарств лучше всего действует строфант, который мы и применяем в случае надобности.

Газетная заметка относительно барона Таубе, присланная Вами, нас очень удивила, ибо мы от него об этом ничего не слышали, хотя он уже и писал после своего возвращения из Рима. По себе, зная клеветнические наклонности газеты Возрождение, мы и в данном случае предполагаем не есть ли это злостная газетная выдумка, направляемая для какого-то вреда. В конце концов, безразлично в каком Храме молиться лишь бы молиться, но отказ от своей родной веры, есть тягчайшее ~~шиши~~ ей оскорблениe.   
*Конечно* Причем следует отметить, что терпимость к другим вероисповеданием, не является отказом от своей веры и часто знание других вероисповеданий помогает лучше понять и оценить свою. Не газетная ли это выдумка? Дал ли Вам Шклявер мою статью "Легенда Азии"? Для нас несколько странно почему это моя статья помещена в виде письма, да еще в газете Херио, с которым у меня нет никаких сношений?

Как вообще дела на Парижском фронте, вести довольно смутные, что слышали Вы?

Шлем Вам сердечный привет и надеемся, что Вы ~~и Василий Шахин~~ находитесь в добром здоровье и мире.

Привет наш Василию Александровичу, часто вспоминаем и его

Дорогая Екатерина Константиновна, благодарю Вас за письмо , где так много сказано в строках и между строк. Как продолжение моего письма посылаю Вам списки моих статей "Расхищенное Сердце" и "Остров Слез". Знаем, что Вы вместе с нами погоряете о трудном положении всего что стремится к Культуре. Положительно, если человечество будет продолжать взаимно вызывать несчастья, то оно всемирно погрузится в еще худшую темноту. Немногие же люди не видят то глубокое неблагородство, которое вошло во все слои жизни? Как я и пытаюсь сказать в "Острове Слез", устрашающим является тот признак, что несчастье делается и об'является всемирно.

Если найдете нужным кому то дать прочесть эти статьи, дайте, ведь Вы почувствуете, где они могут быть полезны. И в Вашем письме мы чувствуем сердечную боль, когда Вы говорите о Вашем благородном желании издать Записки Марии Клавдиевны. Мы знаем как трудно что-либо издать сейчас и знаем во что человечество превращает истинные ценности. Все опять подошли к труднейшему времени, может быть еще более сложному по существу, немногие все бывшее. Недаром на наше время выпадает Армагеддон, великая битва Света и Тьмы, предусмотренная еще "Откровением Св. Иоанна. Но во всяком случае можете быть уверены, что если бы сейчас почему либо и не удалось само издание памятных записок Марии Клавдиевны, то мы все будем считать нашим сердечным долгом сделать это, когда представится к тому хоть какая либо возможность. Действительно, страшно подумать, что человечество прежде всего стремится урезать и разрушить все относящееся к Культуре, а между тем кулачные бои процветают и на самые грубейшие проявления сред ств находится достаточно. И в то же время мы знаем, что не только нужно додержаться , но и как то следует продвигаться. Вот на специальное пожертвование у нас возносятся стены Биохимической Лаборатории для разных полезнейших человечеству изысканий

и думаем как было бы хорошо если бы Вы все жили здесь поблизости. Кто знает -  
Неисповедимы Пути !

Дорогая Екатерина Константиновна, из писем Шклявера мы узнали одно сообщение, которое нас глубоко тронуло. Шклявер соообщил как трогательно Вы выразились, желая сохранить у себя кольцо. По истине Ваша рука верная, а сердце дружеское. И если кольцо это напомнит Вам еще раз о наших лучших к Вам чувствах, то это будет еще одна радость для нас. К сожалению продолжаем слышать из разных источников о злобности и лживости Германовой. Неужели она, считая себя христианкой, полагает, что злобность может быть атрибутом последователя Христа. Испокон веков известно, что злобность и лживость приводят лишь к отцу лжи и к его приспешникам.

По истине мы приняли ее более чем сердечно. Избрали ее всюду, где только могли, и на будущее предполагали всевозможное сотрудничество. Конечно, знали мы ее совсем мало, и должен сказать что может быть пренебрегли теми отдельными знаками, которые могли несколько предупредить нас. Еще раз вспоминаю Гребенщикова. Неужели все дело встало о тридцати серебряниках? Но ведь и серебряники могли прийти, если бы вместо всех отталкивающей противоречивости и злобности было бы проявлено хоть какое нибудь сотрудничество. Даже доктор Лукин отметил ея ненормальное состояние, одержание сейчас является одним из самых распространенных бичей человека. Правда молитва является лучшим средством против демонов, но при злобности сердца какая же может быть молитва? Разница жертвоприношения Каина и Авеля достаточно подчеркнута Писаниями. Если сердце вместо капли Благодати акне умулирует предательскую отравленную стрелу, то ведь такое действие решительно против всех Учеников Блага. Высокие Давиды Христовы так прекрасно запечатленные в притчи О Милосердном Самарянине достаточно учат нас терпимости, благодарности и достойным действиям. На днях нам пришлось читать об одном, якобы чрезвычайно просвещенном мусульманине, принадлежавшим к лучшим отраслям Ислам и считавшимся широкомыслящим. Он сказал: В дни Страшного Суда когда все грехи будут прощены, то грехи мусульман простятся по количеству пыли оставленной мусум ими от Христианских Храмов."

Вот какова мера нетерпимости! Эти же слова к сожалению не приложимы-либо сейчас ко многим христианам соответственно? Когда же к нетерпимости присоединяется еще адская злобность, противоречивость себе самой и лживость, то куда же дальше идти? и очень мудр совет Ваш, сказанный вами Шкляверу, что в виду действий Калитинских, совершенно неподпустимых, лучше оставить их в покое. Таково же и наше мнение. Остается лишь удивляться деятельности о держателя, вселившегося в Германову.

Из письма Шклявера слышим о простуде вашей. В предвесьенное время это так возможно. В особенности последние годы всюду удивляет неремены климата. Вот и у нас все делается каким то неурочным. Зимы не было, снег остался лишь на вершинах. Тepло не вовремя. Ветры как раз при начале цветения плодовых деревьев. Все местные люди замечают необычность. Одно удивительно: постоянно оиавшие здесь землетрясения за последние годы слава Богу оставили эту местность, видимо пояс их передвинулся значительно к Игу. Наверно бы порадуетесь узнать, что в индусской прессе появляются отличные отзывы о "державе Света". Не в пример нашим многим соотечественникам они очень тонко разбираются в духовных вопросах, судят о них с благожелательством. Один из наших Митрополитов недавно приспал мне отличное письмо с мыслями о дружелюбии: Если бы эти мысли применялись действительно в эмигрантских кругах! Радуюсь тому, что хорошие письма получаются от всех наших трех Митрополитов, Платона, Евлогия и Антония. Радуюсь тому, что о Христе не может же быть деления в православной христианской церкви! Если бы мы все совершенно сознательно старались воздержаться от деления и разложения, то какая бы прекрасная, благая сила создалась! Еще раз Е, Ив. казалось Ваше присутствии здесь вместе с Василием Александровичем и Лизорю. Кто знает, прежде всего, ценно присутствие в сердце. И вот самые сердечные мысли и шлем Вам и надеемся, что Вы хорошо встретите Светлое Христово Воскресение.

608

Но даже и в таком казалось бы явно общеполезном случае находятся люди, говорящие, что в настоящее время все научное должно быть отложено. Не пожелают ли они отложить вообще и всякое человекообразное подобие? И в Индии и в других странах прекращены самые замечательные археологические изыскания. И действительно больно подумать, что и Кондаковский Институт несмотря на наличие выдающихся им должен терпеть нужды. Если бы Вы только видели список нужнейших Учреждений и Издательств и Обществ, которым нужны для того чтобы дышать самые минимальные суммы! Вот тут то и нужны духовный подъем и крепость, чтобы пережить этот поток несчастья.

Надеемся, что и здоровье Ваше и работа по приведению в порядок Записок по ~~и~~ гается, с какою радостью принял бы я в этом участие, ибо знал столько мыслей и устремлений Марии Клавдиевны.

Грустно слышать, что Василий Александрович часто болеет, надеемся, что это лишь временно. У Ел. Ив. была в одних проявлениях была лучше прошлой, но все же бывали времена очень неприятные и болезненные. Строфант и мускус остаются все же лучшими средствами. Конечно ландышевые калли и Адонис Верналис они уже слабы. Хорошо, что строфант не аккумулирующее средство. Особенно неприменимым оказался дигиталис. Ел. Ив. шлет Вам свой лучший привет и вспоминаем мы Вас всех, думается, чаще, чем Вы предполагаете это. Отношения, которые создавались на почве высокой Культуры вне клеветы, зависти и низости, всегда остаются на высоте взаимно питая и радуя сердце. Хвала Вам, идущей лишь путем высокой созидательной Культуры и Справедливости.

Сердечно преданный Вам

7  
, Окт. 24-го, 1932 г

Дорогая Екатерина Константиновна,

Ваше письмо к Орлю нась очень порадовало. Вы вѣдь конечно чувствуете, какъ часто мы о Васъ вспоминаемъ посылая Вамъ при этомъ самый сердечный мысли. То что Вы пишите о трудномъ положеніи всѣхъ работниковъ, а въ особенности культурныхъ по истиенъ является міровымъ бѣдствіемъ. Намъ приходится слышать эти же соображенія изъ семнадцати странъ, при чемъ ясно чувствуется, что и въ остальныхъ странахъ дѣло обстоитъ не лучше. Становится яснымъ, что міръ запутался въ злодѣяніяхъ своихъ и врядъ-ли можно какимъ-то чудомъ выйти къ благосостоянію, если люди не измѣнятъ основное мышеніе свое. Люди разучились мыслить о благѣ. Люди разучились понимать добро какъ нѣчто живое неотъемлимое въ обиходѣ каждого дня. Можетъ быть этотъ духовный кризисъ именно явится толчкомъ для существенного обновленія всѣхъ основъ жизни. Если нѣть то не откуда ждать спасенія. Религія поправа и осмѣяна, творчество становится безобразнымъ, люди заняты бесконечной взаимной клеветою и радуются несчастью ближняго. Всѣ великія завѣты любви которыхъ даны такъ жизненно для неотложнаго применения обращены людекою злобою во что-то даже стыдное. Очевидно и Вамъ и всѣмъ преданнымъ добру все это и знакомо и ощутительно. Поистинѣ Вы помогаете многимъ идущимъ къ Вамъ обновиться духовно. Вѣроятно видаетесь Вы и съ Отцомъ Спасскимъ, бесѣды съ которымъ я вспоминаю

съ истинной сердечной радостью. Побольше бы такихъ отцовъ духовныхъ, и жизненныхъ и стремящихся ко Благу во всей своей дѣятельности. Можно только пожалѣть, что въ Церкви нашей очень мало такихъ двигателей вносящихъ истинное ободреніе. Мы всѣ въ работѣ и въ этомъ каждодневномъ трудѣ только и можно находить равновѣсіе для движенія въ будущее.

Вы пишите объ изданіи записокъ княгини Маріи Клавдіевны. Конечно съ величайшей радостью я приму участіе въ этомъ изданіи, и предисловіемъ, какъ Вы того хотѣли и всѣми совѣтами какіе въ моемъ распоряженіи. Кого изъ общихъ знакомыхъ Вы видаете? Что дѣлаютъ Рауши. Въ прошлый мой прѣездъ они произвели на меня хорошее впечатленіе своею бодростью. Вѣдь сейчасъ только этимъ качествомъ и можно утвердиться. Вѣроятно Г.Шкляверъ передавалъ Вамъ объ открытіи комнатъ моего искусства въ Белградѣ, въ Бенаресѣ, и о такихъ-же запросахъ изъ цѣлаго ряда другихъ центровъ. На дняхъ къ намъ заѣхалъ одинъ изъ бывшихъ учениковъ Поощренія а нынѣ уже известный Болгарскій художникъ Борисъ Георгіевъ. Пріятно было видѣть, что онъ не только сохранилъ духовно-творческие завѣты, данные ему мною когда-то, но и продолжаетъ развиваться въ томъ же направленіи. Передъ лицомъ Гималаевъ мы побесѣдовали о многомъ существенномъ.

Сегодня уже и на ближнихъ горахъ выпалъ снѣгъ и это обстоятельство такъ нужно для сердца Е.И. Жлемъ Вамъ и всѣмъ добрымъ кто съ Вами, нашъ самый сердечный привѣтъ,  
Духовъ съ Вами,

8

25го марта 1933

Дорогая Екатерина Константиновна,

Ваше письмо отъ 14-го Марта доставило намъ всѣмъ много радости. Читаемъ о Вашей жизни какъ о чемъ-то чрезвычайно намъ близкомъ, представляемъ какъ перечисленные друзья приходятъ къ Вамъ и какъ Вы среди музыки и книгъ держите Вашу высокую культурную линію. Знаемъ мы какъ по природѣ Вашей Вы работаете неустанно и это намъ тоже такъ близко, ибо и мы всѣ трудимся также неутомимо и каждодневно. Радуясь слышать что записки Марии Клавдіевны уже выходятъ. Пожалуйста пріобретите для насъ экземпляръ книги а другой пріобретите для Нью-Йоркскаго Музея.

Счетъ Георгій Гавриловичъ мнѣ сообщить.

Что касается англійскаго изданія то я буду помнить о немъ для первой возможности. Сейчасъ откровенно говоря такой возможности не является. Вы конечно знаете о совершенно невероятныхъ финансовыхъ кризисахъ въ Америке. Все потрясено. Самые богатѣйшие люди потерпѣли небывалые потери. Конечно все это какъ и всегда бываетъ отражается прежде всего на культурныхъ и просветительныхъ учрежденіяхъ. Партнеры и участники лишь говорятъ о какихъ-то будущихъ возможностяхъ <sup>внтуз</sup> ~~внтуз~~ настоящемъ даже боятся и заикнуться. Конечно Вы понимаете что буду иметь Вашу возможную книгу при первомъ благопріятномъ случаѣ. Вы спрашиваете о Болгарскомъ художникеъ. Мы его болѣе не видали, но получили изъ Софіи отъ 4-го Декабря газету Литературенъ Гласъ съ очень симпатичной статьей о его посещеніи Вагара. Не случалось ли Вамъ видѣть новую газету ВИТЯЗЬ отъ 24-го декабря, издаваемую въ Ревель. Тамъ моя статья ОГНЬ ПРЕТВОРИЮЩІЙ. Также Вы вѣроятно наши Осетинскіе Бюллетени, которые за отсутствиемъ средствъ должны нере-

826

именоваться въ ежегодникъ. Сколько полезнейшихъ идей отлагается изъ-за отсутствиемъ средствъ. При этомъ главный укасъ въ томъ, что и на покупателей книгъ расчитывать невозможно. Хролю пишу отдельно и рекомендую ему открыть на его полезную книгу подписку. Онъ пишетъ что изъ церковныхъ паствы многіе интересуются его лекціями и книгой, значитъ можно надѣяться что они примутъ участіе въ подпискѣ. Конечно какъ всегда подписаная цена очень дешева и такимъ образомъ подписчики имѣютъ преимущества. Послѣ подписки цена обыкновенно удваивается.

Очень радъ что Вы видаетесь съ отцомъ Спасскимъ. Имъ къ нему большое довѣріе. Шляверъ недавно писалъ ~~о~~ прекрасной проповѣди противъ интригановъ. Эта тема особенно нужна для современной паствы. Вместо того чтобы найти хоть какое нибудь взаимо сотрудничество люди обезумѣли въ человѣконенавистничествѣ. Это уже не простая зависть , не простая ложь но какое-то бѣсовское одержаніе. Между прочимъ сейчасъ такое фактическое одержаніе дѣйствительно принимаетъ разыѣры опаснѣйшей эпидеміи. Бѣсовскіе легіоны ведутъ самую ужасную борьбу. Не значитъ-ли это, что всѣмъ кому хотя-бы отчасти близки принципы религіи и культуры, подобаетъ быть вмѣстѣ и взаимно по силамъ и возможностямъ оказывать поддержку. Землетрясенія участились, климаты странно мѣняются, вотъ у насъ сейчасъ выпалъ снѣгъ, а для местнаго климата это совсѣмъ необычно. Шляверъ вѣроятно рассказывалъ Вамъ об открытии комнатъ моихъ картинъ въ Бенаресе Аллахабаде, Балградѣ, Загребѣ и по послѣднимъ свѣдѣніямъ тоже готовится и въ Национальномъ Музее, въ Буэносъ-Айресѣ. Алатасъ въ Чураевѣ уже давно по безденежью бездѣйствуетъ.

Племъ Вашъ нашъ самый сердечный привѣтъ и пожеланія доброго Праздника.

Апр. 28-го 1933 г.

Дорогая Екатерина Константиновна,

Въ своемъ послѣднемъ письмѣ Шкляверъ упоминаетъ о многозна-  
чительной бесѣдѣ Вашей съ одержимою. Ясно представляю себѣ какъ Вы та-  
же какъ бывало покойная Марія Клавдіевна сказали ей правду и вѣроятно  
она должна была устыдится передъ Вашей справедливостью. Деятельность  
одержимой становится совершенно таинственной. Откуда у нея столько  
активности, какъ только она исполняется злобой. Помню когда мы видались  
съ нею въ Парижѣ у нея наоборотъ никакой активности не замѣчалось,  
впрочемъ видались мы съ нею такое короткое время что основные черты  
ея характера очевидно остались невыясненными. Только послѣ того какъ  
по ихъ же собственной винѣневозможно было провести денежную помошь  
отъ Америки одержимая показала свой истинный ликъ. Я то конечно слиш-  
комъ закален въ хитѣскихъ бояхъ чтобы обращать личное вниманіе на под-  
обная лживыя нападки. Достаточно мы съ Вами знаемъ, что каждое по-  
зитивное созидаельное дѣло вызываетъ усиленную злобу бѣсовскихъ силъ.  
Помню какъ и нашей Маріи Клавдіевнѣ приходилось неоднократно страдать  
отъ чудовищной человѣческой влебеты и неблагодарности. О душевныхъ  
свойствахъ господина Бенуа мы съ Вами тоже достаточно знаемъ, и можемъ  
быть увѣрены, что онъ всюду гдѣ можетъ приложить свое разлагающее дѣ-  
яніе. Но непомѣрная активность одержимой меня всетаки изумляетъ. Если  
она хоть въ какой нибудь мѣрѣ считаетъ принадлежашей себѣ къ христіан-  
ской православной церкви, то вѣдь должна же она въ минуты неодержанія  
сознавать какъ постыдна и отвратительна ея дѣятельность. Вѣдь мы ока-  
зали ей всевозможное радушіе. Больше того, начъ разъ передъ ея уходомъ

изъ общества было проведено ей особое содержание, но она по неизвестнымъ причинамъ поспѣшила уйти. Такъ платить за добро какъ она платить, непристойно для человѣка принятаго хорошими людьми. Вѣдь она пытается вредить культурнымъ дѣламъ. Конечно все ея злоказычіе не повредить, но вызываетъ большую затрату энергіи, смущаетъ умы слабые и вообще недопустимо въ культурномъ обществѣ. Есть подозрѣніе, что въ силу нѣкоторыхъ своихъ знакомствъ она работаетъ со специальнымъ интересомъ, такъ по крайней мѣрѣ объясняется ея необычайная активность. Посылаю Вамъ при этомъ письмъ мою статью Оружіе Свѣта, которая написана была ровно годъ тому назадъ, но звучитъ какъ бы ко дню сегодняшнему. Поситинъ армагеддон свирѣпствуетъ. Сатанинскія полчища подстерегаютъ за каждымъ угломъ. Казалось бы именно въ это тяжкое время всѣ культурные элементы должны особенно сердечно соединиться, но мы видимъ какъ разъ обратное. Люди готовы губить самихъ себя лишь бы послужить клевете и лжи. Вѣроятно Вы уже получили и журналъ нашъ и книгу Срія, такъ даже въ тяжкіе дни хотя бы съ трудомъ непрекращаю работу. Хотѣлось бы иметь отъ Васъ вѣсточку какъ идетъ изданіе Записокъ Марии Клавдіевны. Съ какою бы радостью я проредактировалъ бы ихъ, ибо навѣрное многое могло бы быть сопровождено полезными примѣчаніями. Когда русское изданіе выйдетъ. Хотѣлось бы о немъ написать соответствующую резенцію. Только что получили свѣдѣнія о томъ что кто-то изъ Парижа извѣщаетъ о томъ что я послѣдніе годы совершилъ пересталь работать. Какъ Вамъ нравится и такая выдумка? Показалъ ли Вамъ Шклаверъ мои семь вновь присланныхъ картинъ. По прежнему всѣ мы трудимся, вспоминаемъ всѣхъ Васъ сердечно и шлемъ Вамъ наши душевныя мысли и пожеланія. Духомъ съ Вами,

10  
Іюля 7-го 1933 г

Дорогая Екатерина Константиновна,

Ваше письмо отъ 8-го Мая нась и порадовало и огорчило. Огорчило оно тѣмъ, что какъ Вы пишите Васъ беспокоитъ невралгія. Очень характерно что сейчасъ дѣйствительно многіе страдаютъ чѣмъ-то подобнымъ, а восточная мудрость говоритъ, что при начале огненнаго века будутъ всякие недуги связанные со стихіей огня. Никогда еще не замечалось такой неуравновѣшности какъ въ человѣческихъ такъ и космическихъ проявленіяхъ. Откровеніемъ предсказанный Армагедонъ наполняетъ весь міръ небывалою смутою. Особенно же прискорбно видѣть когда и культурныя силы на радость тьмы изошряются въ разложеніи. Спасибо за статью Ильина, она очень хороша и я хотѣлъ бы встрѣтиться съ нимъ лично. Очень грустно если, какъ Вы пишите, и отецъ Георгій также подвергается всякимъ темнымъ нападкамъ. Вѣдь онъ такъ искренно служитъ Благу, а люди и тутъ найдутъ лишь возможность для критики. Дѣйствительно эта губительная критика подрываетъ основы міра.

Вѣроятно черезъ Шклявера Вы знаете о мерзкой клеветнической статьѣ появившейся въ Единомъ Фронтѣ. Недавно мы услышали фамилію этого автора. Оказывается фамилія его Вреде, онъ бывшій морской офицеръ, хиромантъ, зонахарь и корреспондентъ Лондонской Морн.Постъ. Вотъ какими дѣлами занимаются морскіе офицеры, а вѣдь было время когда особенно по флотѣ понятіе чести стояло очень высоко. Пусть бы невѣжественные служители тьмы занимались клеветой, но для морского офицера вѣдь это стыдно. Впрочемъ онъ пишетъ въ одной газетѣ вмѣстѣ съ от.Иоанномъ, а этотъ страннѣй монахъ вопреки всякой духовной дисциплинѣ занимается осужденіемъ Митрополитовъ. Ему-ли пристало осужденіе, и не долженъ-ли именно носитель ду-

ховнаго званія понимать, что такое нарушіе духовной дисциплины есть  
прежде всего предательство и разложение. Также Вы въроятно слышали  
объ уничтоженіи моихъ панно, написанныхъ въ 1916 году для Московско  
Казанского вокзала въ Москвѣ. Поистинѣ наше Знамя Мира для охраненія  
художественныхъ и научныхъ памятниковъ является необходимымъ не только  
во время войны но и во всякия времена когда рука вандаловъ только и  
мечтаетъ о новыхъ разрушеніяхъ. Уже слышалъ я о разрушениіи и уничто-  
женіи многихъ моихъ картинъ. Надѣюсь что Царица Небесная въ Талашкинѣ  
еще не подверглась такому-же мученичеству. Скажите, какъ идетъ изданіе  
записокъ Маріи Клавдіевны. Скоро-ли выйдетъ русское ихъ изданіе.  
Все это меня очень интересуетъ и такъ хотѣлось бы посильнѣ помочь  
въ распространеніи этой нужной поучительной книги. Недавно Е.И.  
видѣла и Марію Клавдіевну и Васъ и очень хорошо видѣла. Мы такъ были  
рады этому, ибо поистинѣ не существуетъ пространства въ духовномъ мірѣ.  
17-го Ноября въ Вашингтонѣ состоится Конвенція Знамени Мира и можно  
съ радостью сказать, что новое правительство относится къ намъ и ко  
всѣмъ дѣламъ нашимъ чрезвычайно благожелательно. Сейчасъ пишу картину  
Лампада Героя. Итакъ несмотря на всякие вандализмы, предательства  
и клеветы будемъ оставаться въ предѣлахъ высокихъ завѣтовъ Свѣта.  
Чѣмъ труднѣе - тѣмъ по словамъ Св.Исаака Сирина больше ангелы радуются.  
Сейчасъ у насъ наступило жаркое время и это конечно тяжко отражается  
на сердце Е.И. Этую весну долго держался снѣгъ но все же Іюль и Ав-  
густъ остаются самыми жаркими мѣсяцами. Получаю очень хорошія статьи  
изъ Чарбинскихъ, Ревельскихъ, Калифорнийскихъ и Пенсильванскихъ газетъ .  
Клевета и предательство лишь куютъ новыхъ друзей. Шлемъ Вамъ, Вас.  
Ал. и всѣмъ друзьямъ наши лучшія мысли и желаемъ здоровья и бодрости  
Духомъ съ Вами,

Геннадий  
White

15 Августа 1933

Дорогая Екатерина Константиновна,

Слышно мнѣ, что одержимые и сатанисты опять болтаютъ, на этотъ разъ извращая слова болгарского художника Б.Георгіева: Хочу Васъ по-просить дружески и доверительно, если бы Вы слышали об этой болтовнѣ, то сообщить мнѣ на чём именно упражняются эти злоречивые языки. О самомъ Б.Георгіевѣ мы не сомневаемся ибо онъ неоднократно засвидѣтельствовалъ свои добрыя формулы какъ здѣсь, такъ и въ Болгаріи. Здѣсь какъ въ англ. такъ и в инд. кругахъ онъ говорилъ говорилъ дѣйствительно прекрасно, о чём мы доподлинно знаемъ. Также прекрасно писалъ онъ и болгарской прессѣ и было бы совершенно противоестественно, чтобы послѣ столь явно дружескихъ выявленій, онъ бы только въ Парижѣ почему-то сталъ говорить обратное. Но одержимые и сатанисты по сущности своей настолько зловредны, что они даже не будутъ трудиться извращать съшанное, но могутъ попросту и присоединить чтобы донести своему темному начальству. Знаю, что Вы уже неоднократно разбивали ихъ лживыя выходки, можетъ быть и теперь Вы не откажете сообщить мнѣ на чёмъ именно играютъ эти вредители. Хотѣльбы я это знать не просто какъ слухъ или свѣдѣніе но чтобы внутренно принять соотвѣтственный мѣры. Вѣдь одинъ изъ сатанистовъ, какъ Вы знаете имѣть ближайшее отношеніе къ здѣшнимъ кругамъ и всякую мерзость нужно во время обуздать. Намъ всѣмъ такъ глубоко жаль, что Вамъ приходится имѣть дѣло съ такими типами, вѣдь они не только духовно отягошаютъ, но даже высасываютъ и физическое здравье. Иногда люди не вѣрятъ ни въ вампировъ, ни въ другихъ темныхъ без-

1105

душныхъ обитателей. Но вѣдь вся эта свора существуетъ и прики-  
дывается подъ самыми разлияными ликами. Посылаю Вамъ одну изъ не-  
давно появившихся въ Индіи стаей. Нужно отдать справедливость, что  
здѣшняя пресса замечательно единодушно и восторженно отзыается по  
всему континенту. Вѣроятно Вы слышали, что въ Ноябрѣ состоится Кон-  
венція нашего Знамени въ Вашингтонѣ. На этотъ разъ очень видные и  
вліятельные американцы принимаютъ живѣйшее участіе. Так же и на другихъ  
фронтахъ получаются очень добрые знаки. Правда еще во всемъ мірѣ  
денежное положеніе напряжено, но Богъ дастъ и эти обстоятельства  
разрѣшатся. Очень меня порадовало извѣстіе, что от. Спасскій вошелъ  
въ составъ нашего Комитета, для меня это поистинѣ драгоцѣнное прі-  
обретеніе. При отвратительномъ безбожномъ сотрудничество такого замѣча-  
тельнаго патріара является даромъ небеснымъ.

Сейчасъ мною закончены три картины: СТРАНИКЪ СВѢТЛАГО ГРАДА,  
СЕРГІЕВА ПУСТЫНЬ и ЗВЕНИГОРОДЪ. Надѣюсь осенью прибавить ихъ къ на-  
шему Парижскому собранію.

Пока-что это лѣто стоитъ сравнительно прохладное и дождливое.  
И мы надѣемся, что можетъ быть не придетсяѣхать въ горы, ибо даже  
до сихъ поръ на перевалахъ еще не сошелъ снѣгъ. Всѣ мы какъ всегда  
ежедневно трудимся и очень часто вспоминаемъ Васъ, Василія Алексан-  
дровича и все Ваше такъ близкое сердцу нашему житѣе на пользу блик-  
ниаго. Каждое Ваше письмо читается нами совмѣстно съ самыми сердечными  
восхищеніемъ и мы надѣемся, что какъ здоровье такъ и самочувствіе  
Ваше по прежнему бодры. Всего всего самого лучшаго,

духомъ съ Вами,

Анна и Кир  
Родионовы  
Ганка

12

Сент. 9-го 1933 г.

Дорогая Екатерина Константиновна,

Свѣдѣнія о болѣзни Вашей из послѣдняго письма отъ 29-го Авг.  
насъ всѣхъ глубоко огорчили. Как-то особенно часто мы вспоминали  
Васъ это время и не можемъ понять как это никто за все это время  
не осведомилъ насъ о вашемъ нездоровье. Когда что-то касается  
дѣйствительно близкихъ душевно, то хочется знать всѣ подробности  
и послать еще и еще разъ добрыя мысли. Как всегда намъ очень нравится  
Ваша мысль дать книгу Срія доктору Лаперу. Будьте добры при свиданіи  
дайте ему один экземпляр и скажите Шкляверу дать Вамъ новую копію  
книги. Дѣйствительно Лапэръ хороший сердечный-человѣкъ, мы его сер-  
дечно вспоминаемъ. Очень радъ слышать, что какъ я и предполагалъ  
нашъ другъ Георгіевъ ничего дурного не говорилъ. Что-же касается  
его описаній мѣстоположенія нашего имѣнія, то вѣроятно онъ повторилъ  
тѣ же суперлативы которыми онъ выражался и у насъ. Конечно отъ пальмъ  
до снѣговыхъ высотъ, отъ ручьевъ до громкихъ водопадовъ, наконецъ отъ  
моря розъ до гигантскихъ фруктовъ - прикладываю размеры нашихъ яблокъ  
и грушъ - конечно трудно встретить где-либо такой совмѣщенія. Обидно  
только, что за дорогоизносу провоза нельзя получить никакой пользы  
отъ огромнаго количества фруктовъ. Могу легко себѣ представить, что  
искреннія замѣчанія Георгіева въ нѣкоторыхъ земельныхъ душахъ вызвали  
приступы яда. Какой это ужасъ, что эхидны зависти, ползаютъ повсюду  
и всячески стараются разложить все что имъ представляется Свѣтомъ и  
Благомъ. Въ скоромъ времени посылаю въ нашъ Европейскій Центръ  
еще шесть картинъ, изъ которыхъ Звенигородъ, Сергіева Пустынь, Странникъ  
Свѣтлого Града, думаю, будутъ близки Вашему сердцу. Итакъ превозмогая

всякія трудности мы всѣ работаемъ и рабоаемъ.

Очень интересуюсь, какъ подвигается изданіе записокъ Маріи Клавдіевны. Гдѣ именно и какъ выйдетъ русское изданіе. Спрашивалъ это съ нѣкоторою цѣлью. Дѣло въ томъ, что мнѣ хотѣлось бы предложить нѣкоторымъ издателямъ въ Америкѣ эту книгу какъ часть серии Записки Знаменитыхъ Женщинъ. Для этого же мнѣ придется всего нужно иметь въ рукахъ русское изданіе, чтобы можно было говорить не только предположительно но имѣя нѣчто въ рукахъ. Во всякомъ случаѣ сообщите мнѣ какъ стоять дѣло съ русскимъ изданіемъ и когда оно предполагается. Если бы у Васъ была лишняя копія на машинкѣ, то мнѣ хотѣлось бы ее видѣть, чтобы при первой возможности пустить въ обращеніе эту мою мысль. По письму Вашему вику, что Вы слышали о разгромѣ моихъ панно. Дѣйствительно озвѣреніе и одичаніе прогрессируетъ быстро. Вы пишите о многихъ дурныхъ свѣдѣніяхъ о судьбѣ знакомыхъ. Мы тоже слышали многое неутѣшительное. Но видимо чаша переполняется. Иначе и быть не может ибо люди дерзнувшіе на отрицаніе Бога конечно не могут быть успѣшны. Какой это ужасъ растущее всюду безбожіе. И эта эхидна сатаны ползаетъ по всему миру и затѣм няеть и молодое поколеніе, а это особенно прискорбно. Тѣмъ болѣе чувствуется необходимость всѣхъ культурныхъ посѣзовъ. Часто невозможно усмотреть для кого и где они потребуются, но сердце чувствует, что каждое слово и дѣяніе о Богѣ, о красотѣ, о культурѣ неотложно нужно сейчасъ. Начинаемъ получать изъ Америки болѣе утѣшительные свѣдѣнія, но все это прежде всего требуетъ времени и потрясеніе всей страны не можетъ рѣшаться быстро. Это лѣто было особенно дождливымъ и прохладнымъ и потому для Е.И. было нѣсколько легче и мы не ъездили на вершины. Свѣтикъ сейчасъ пишетъ мой отличный портретъ, а Прій погруженъ въ свой тибетскій словарь, который неожиданно разрастается въ огромный труда и массою новыхъ словъ. Шлемъ Вамъ самыя сердечные пожеланія, духомъ всегда съ Вами,

ОКТ 26 1933

Дорогая Екатерина Константиновна,

Мы порадовались узнавъ изъ Вашего письма, что здоровье Ваше лучше. Также было для нас большой радостью получить Мемуары Маріи Клавдіевны и двѣ хорошихъ рецензій присланныя Вами. Прекрасно, что Вамъ удалось изадть эту книгу. Когда нибудь можно будетъ добавить туда и тѣ строки которыхъ пока упущены, какъ сказано въ предисловіи. Отлично, что обѣ рецензіи такъ доброжелательны, по нынешнимъ временамъ такое доброжела-  
тельство нужно цѣнить въ десять разъ болѣе. Хорошо-ли историческое общество распространяетъ книгу и въ которомъ магазинѣ находится ея главный складъ. Такіе мемуары несказанно цѣнны, устанавливая многія вѣки, которые иначе канули-бы безследно. Вѣль не можетъ же человѣчество всегда заниматься только разрушениемъ. А сейчасъ во всѣхъ странахъ рѣши-  
тельно люди только и занимаются взаимоуничтоженiemъ. Какъ послѣдній знакъ одичанія вдругъ всѣхъ обуяло желаніе признанія безбожія. Даже тѣ которые 16 лѣтъ прекрасно обходились безъ общенія съ темными силами и тѣмъ вдругъ потребовалось немедленное схожденіе со слугами сатаны. Изъ многихъ странъ получаемъ мы вѣсти о необыкновенномъ царящемъ смѣ-  
теніи. Годъ тому назадъ думалось, что тьма уже не можетъ болѣе усилиться но очевидно предѣлы тьмы тоже безконечны. Вотъ мы видимъ сейчасъ передъ собою столько новыхъ столкновеній и одичанія, что прошлогодняя сумятица начинаетъ казаться чуть ли не желаннымъ порядкомъ. Даже самъ климатъ всюду мѣняется. Дѣйствительно у насъ и лѣто было холодное и сейчасъ на окрестныхъ горахъ уже совсѣмъ надъ нами выпалъ снѣгъ. Въ то же время какъ Вы питите во Франціи была жара - да и въ Америкѣ въ этомъ смыслѣ

13

лѣто было необычное. Но кто знаетъ что еще нужно перенести человѣчеству, чтобы оно помнило, что путемъ безбожія, одичанія и тьмы прожить нельзя. Ящикъ съ моими шестью картинами мы наконецъ отослали въ Парижъ. Изъ-за дождей онъ болѣе мѣсяца стоялъ упакованнымъ. Вѣдь отсюда приходится посыпать вещи всѣми способами, начиная от ручной переноски, затѣмъ automobilemъ, затѣмъ двумя желѣзными дорогами пока ящикъ доползетъ до парохода. Вы пишите, что часто мысленно переноситесь къ намъ. Вотъ и мы часто вспоминаемъ Васъ и хотѣли бы побесѣдовать обо всемъ томъ, что можно понять лишь при извѣстномъ душевномъ уровнѣ. Слышалъ я, что отецъ Спасскій былъ боленъ и очень жалѣлъ его, вѣдь такихъ пастырей совсѣмъ мало. На дняхъ намъ прислали окружное посланіе одного такъ сказать духовнаго пастыря. И въ немъ было столько злобы что съ трудомъ вѣрилось, можетъ-ли быть такая почва достойной чистоты завѣтовъ. Противъ безбожія дѣйствительно нужно ополчаться. Оно принадлежитъ къ такому темному невѣжеству которое не можетъ быть терпимо въ поступательномъ процессѣ. Но въ остальныхъ дѣленіяхъ нужно проявить мудрую терпимость ибо никто другой какъ Сатана стремится всячески разединить и взаимно натравить людей другъ на друга. На дняхъ въ Парижъ выйдетъ моя книга ТВЕРДЫНЯ ПЛАМЕННАЯ, и я поручилъ Г.Шкляверу передать Вамъ ее . Несмотря на всѣ препятствія будемъ стремиться къ созиданію . Изъ Америки имѣемъ относительно будущей Конвенціи хорошія свѣдѣнія. Богъ дастъ она пройдетъ удачно. Посылаю Вамъ оттискъ изъ одного изъ здѣшнихъ распространенныхъ журналовъ посвящившаго цѣлый отдѣль нашему вопросу. Болѣе сорока изданій здесь широко откликнулось на идею нашего Пакта. Итакъ Е.И. и я и всѣ мы шлемъ Вамъ наши лучшія пожеланія и надѣемся что нога Ваша беспокоить не будетъ Васъ.

Духомъ съ Вами,